

经中央军委批准

《习近平论强军兴军(三)》印发全军

新华社北京6月7日电 为帮助全军官兵原原本本、全面系统学习领会习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,强化维护核心、听从指挥的政治自觉、思想自觉、行动自觉,经中央军委批准,军委政治工作部组织编印《习近平论强军兴军(三)》,日前正式出版发行。

中央军委近日发出通知,要求全军认真组织《习近平论强军兴军(三)》学习使用。要按照学懂弄通做实的要求,把学习《习近平论强军兴军(三)》与学习《习近平论强军兴军(一)》、《习近平论强军兴军(二)》、《习近平强军思想学习纲要》等结合起来,读原著学原文、悟原理知原义,切实掌握

科学体系和精髓要义。党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、部队思想政治教育和院校政治理论教学,都要把学习《习近平论强军兴军(三)》作为重要内容。聚焦“忠诚维护核心、矢志奋斗强军”深化主题教育,巩固拓展党史学习教育成果,要在学真知、悟真谛上下功夫。要加强研究阐

释和宣传普及,浓厚学习贯彻氛围。领导干部要学在前、用在前,注重运用自身学习成果为官兵搞好宣讲辅导。要大力弘扬理论联系实际的学风,推动学思用贯通、知信行统一,不断开创部队建设和备战打仗工作新局面,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

沿着总书记的足迹·江西篇

在推动中部地区崛起上勇争先

本报记者 郑少忠 朱磊 王丹

巍巍井冈山,滔滔赣江水。满山的杜鹃红了,遍野的秧苗泛着青绿,赣鄱大地生机盎然。

党的十八大以来,习近平总书记两次赴江西考察调研,参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议,对江西提出“努力在加快革命老区高质量发展上作示范、在推动中部地区崛起上勇争先”的殷切嘱托。

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,4500多万赣鄱儿女牢记嘱托、奋勇争先,以更高政治站位、更强责任担当、更实工作举措,一锤接着一锤敲,奋力描绘新时代江西改革发展新画卷。

传承好革命先烈的红色基因

苍松翠柏掩映,瞻仰凭吊者络绎不绝。2016年2月2日,习近平总书记瞻仰井冈山革命烈士陵园时深情地说:“回想过去那段峥嵘岁月,我们要向革命先烈表示崇高的敬意,我们永远怀念他们、牢记他们,传承好他们的红色基因。”

红色是井冈山的底色。如今的井冈山,遍布爱国主义教育的课堂,保存完好的革命旧址遗迹有100多处,其中国家级文物保护单位22处。

在井冈山八角楼革命旧址群慎德书屋,习近平总书记看望了6位革命烈士后代和先进人物代表。“总书记对我们老区特别关心,一进门就认出了我,说‘老阿姨,你也来了’。就像是自己家里人一样,我非常感动。”龚全珍老人回忆说。

已近百岁高龄的“老阿姨”,一辈子都在做红色基因传承的践行者。1957年,龚全珍跟着丈夫——开国少将甘祖昌将军回到江西“当农民”。甘祖昌将军病逝后,龚全珍继续走进学校、社区义务宣讲;成立龚全珍工作室、爱心救助基金会和志愿者协会;建起“童伴之家”,为留守儿童织起安全网……如今,500多个工作室、上千支党员志愿服

务队,让党的关怀如春风温暖心田。

16.69万平方公里的赣鄱大地,有名有姓的革命烈士有约26万人。革命摇篮井冈山,4.8万余名烈士长眠于此;中央红军长征出发地于都,1.6万余人牺牲在长征途中……这片土地见证了忠诚与牺牲,闪耀着信仰之光。

于都河畔,矗立着中央红军长征出发纪念馆。今年5月19日,“千车万人重走长征路”等系列活动开展,纪念馆讲解员钟敏忙着接待来自全国各地的游人。

2019年5月,在中央红军长征出发纪念馆内,习近平总书记听取中央红军长征集结出发历史情况介绍,在一张张图片、一件件实物前驻足察看,同大家不时交流,回忆当年的历史。

“总书记希望我把红色故事继续讲下去,传承好红色基因。”这些年,钟敏不断探索新的传播方式,在讲好党的故事、传播红色文化方面下功夫,在新媒体平台上相继推出《中央红军长征渡口》《长征源头话初心》等宣讲视频。

长征国家文化公园(于都段)正在加紧建设;3年来,改扩建的中央红军长征出发地纪念馆游客接待量逾300万人次;长征源宣讲团、合唱团、小红星讲解员等志愿团队越来越壮大……大力弘扬长征精神,传承红色基因,于都打造了一张张靓丽的红色名片。

把红色资源保护好、运用好。近年来,江西通过出台推进红色文化资源保护与开发利用工作的意见、编制红色文化资源开发利用总体规划方案、牵头成立中国红色旅游推广联盟等一系列举措,用红色资源教育党员干部传承红色基因。全省红色旅游接待人数和收入连续多年保持20%以上增速。

传承红色基因,赓续红色血脉,关键在于传承中国共产党人的初心和使命。2015年3月6日,习近平总书记参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时强调,井冈山精神和苏区精神是我们党的宝贵精神财富,要永远铭记、世代传承,教育引导广大党员、干部在思想上正本清源、固根守魂,始

终保持共产党人政治本色。

江西纵深推进全面从严治党,省委建立政治谈话制度,改进党风廉政建设责任制考核工作;推动出台分管省领导带队反“四风”巡查等制度;创新任前廉政谈话、改进函询工作、探索巡视单独形成“一把手”履职情况报告……在基层,江西以坚决整治群众身边腐败和不正当之风为切入点,持续从严整治基层“四风”问题,为全面建设勤廉江西打下坚实基础,2021年查处群众身边腐败和作风问题5202起、6812人。

激浊扬清、正本清源,换来清朗的政治环境,营造积极的发展态势,革命老区正擦亮“江西办事不用求人、江西办事依法依规、江西办事便捷高效、江西办事暖心爽心”的营商品牌,2019年至2021年,江西地区生产总值年均增长6.8%,高于全国平均水平,今年一季度以6.9%的增速位居全国第二。

让乡亲们日子越过越好

革命老区发展如何,老区人民生活怎样,习近平总书记深深牵挂着。

“我们党是全心全意为人民服务的党,将继续大力支持老区发展,让乡亲们日子越过越好。在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”2016年2月,习近平总书记乘车沿着崎岖山路来到井冈山市茅坪乡(现为茅坪镇)神山村考察调研。

习近平总书记来到村民张成德家做客,张成德的妻子彭夏英回忆,总书记坐在堂屋的八仙桌旁,同夫妇俩算收入支出账,问家里种了什么、养了什么,吃穿住行还有什么困难和需求。

“总书记的亲切关怀让我们倍感温暖,现在的幸福日子真是做梦都没想到!”经过修缮扩建,彭夏英的房子升级为民宿,10间客房都装上了空调,生意做得有声有色,彭大姐还带着周边10多户村民一道发展农家乐。

(下转第二版)

党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础,是群众的“主心骨”。

2016年2月2日,在江西井冈山市茅坪乡(现为茅坪镇)神山村红军烈士后代左秀发家中,习近平总书记对一家人立足本地资源、依靠竹木加工增收脱贫的做法给予肯定。在村党支部,总书记看规划、看簿册、看记录,希望村里一班人继续努力,团结带领乡亲们把村里的事办好。

“发挥好村党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用”,习近平总书记的殷殷嘱托,老支书彭水生记在心里。发挥党组织战斗堡垒作用就要调动新生力量,年轻党员彭展阳在外打工,一年收入20多万元。“党员就要在这个时候带头。”听了老支书一句话,彭展阳下决心回了村,2016年6月当选为神山村党支部副书记。

整治人居环境,彭展阳先拆自建,党员们包户推进;在党支部具体指导下,神山村成立了旅游协会,餐饮民宿规范发展,越来越火;产业从无到有,黄桃、茶树等产业发展起来了,支部为每户贫困户筹措2.2万元入股专业合作社,每年每户仅分红就有3000多元。

2017年,神山村顺利摘帽。同年,井冈山市也在全国率先宣布脱贫。

火车跑得快,全靠车头带。江西广大干部群众牢记总书记的嘱托,筑牢基层党组织,把支部建在扶贫产业链上,让党旗在基层一线高高飘扬。2020年,全省281万贫困人口全部脱贫,革命老区江西的区域性整体贫困问题得到基本解决。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。推进乡村振兴,井冈山市128个村党群服务中心、148个新时代文明实践中心(站)成为发展的“新引擎”。全市44名县级干部带头进驻重点村,600余名党员干部下沉一线。

“给钱给物,不如建个好支部。”茅坪镇源头村党支部书记谢品感触颇深。在村党支部引领下,源头村整治村庄、开发红色研学项目,村子原先“民心散、家底薄、环境差”,如今变身为富裕美丽的研学村。

抓巩固、促衔接,江西把夯实农村基层党组织同巩固拓展脱贫攻坚成果有机结合起来,团结带领群众接续奋斗,着力打造新时代乡村振兴新样板。

2021年,江西省向重点乡村选派驻村工作队5500余个、驻村干部1.7万人,把村党组织建设成为带领群众致富的坚强战斗堡垒;组织实施新时代基层干部主题培训行动计划,培训近34万人次。今年以来,开展乡村振兴模范党组织选树工作,计划全年选树500个。

支部强、人才聚,产业兴,村子旺。如今的神山村,是远近闻名的“网红村”,村民人均年收入从2015年的不足3000元提高到现在的近3万元,2021年村集体收入达38万元。2020年以来,江西把红色名村建设作为传承红色基因、推进乡村振兴、凝聚党员群众的重要抓手,精心打造210个“过去有红色故事、当代有蓬勃新貌”的红色名村,这些村集体经济普遍已达15万元以上,带动4.5万户群众走上富裕的道路。

发挥基层党组织引领作用,打造新时代乡村振兴新样板

本报记者 朱磊 王丹

践行嘱托十年间

奋进新征程 建功新时代·老区新貌

太行革命老区——幸福新生活 美好新画卷

本报记者 张腾扬 乔栋

抗日战争时期,中国共产党在这里建立第一个抗日敌后根据地;解放战争时期,党中央在这里指挥“三大战役”取得决定性胜利,从西柏坡出发进京“赶考”……这里,就是位于晋冀两省交界地带的太行革命老区。

2012年12月,习近平总书记来到太行山深处的河北省阜平县骆驼湾村、顾家台村看望慰问困难群众,并在这里向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。

今年“五一”前夕,记者来到阜平县骆驼湾村,村党支部书记顾瑞利正带领村民整理山坡荒地、种植玫瑰百合、打造百亩花海景观。“未来雄忻高铁通车后,我们准备组织摆渡车接送游客,让骆驼湾乡村旅游发展得更好。”

骆驼湾村山高路远、交通不便,曾经经济落后。这些年经过改造提升,村民们住进干净整洁的“青瓦、滴水檐、花格窗”式的太行山新民居,水泥路、石板路通到家门口,用上了彩电、冰箱,通了自来水。村里发展起乡村旅游,现代食用菌、高效林果等多种产业,每户村民都能获得租金、薪金或股金等收入,村人均可支配收入由2012年的950元,增长到2021年的17480元,增长17.4倍。

骆驼湾村的变迁,反映了太行革命老区的快速发展。党的十八大以来,老区广大干部群众牢记习近平总书记的嘱托,真抓实干,依托太行山自然生态、人文历史等资源,因地制宜发展山地特色农业、文化旅游、健康养老等产业,改造提升基础设施,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

加强生态保护,坚持绿色发展。太行山矿产资源丰富。过去,部分山体因粗放型采掘而遭到破坏。为此,太行革命老区加强环境保护和生态修复,推动转型升级。位于山西省长治市长子县的霍尔辛赫煤矿,黑黝黝的焦煤通过皮带不断输送到地面,与之相伴的矸石则在井下“就地消化”。“以前露天堆存煤矸石,成本高还污染环境。如今通过采用矸石充填采煤技术,实现了新产生矸石完全回填,有效控制了地面沉降、杜绝了地面污染。”煤矿负责人李建功说。

河北省邯郸市峰峰矿区曾是全国第二大主焦煤产地和国内闻名的陶瓷、建材、电力工业基地,近年来深入推进老矿区生态修复和治理。如今,102处裸露矿山得到修复,11座煤矸石山被综合治理,矿区的林木覆盖率由2016年的17%上升到如今近

50%。家住峰峰矿区的杨元杰说:“经过修复,采煤沉陷区变成了湿地公园,矸石山上长出了绿植,天鹅、夜鹭、黑鹇等鸟类越来越多。”

“十三五”时期,河北在太行革命老区大力实施山水林田湖草生态保护修复工程,27个太行革命老区县完成营造林绿化面积387.6万亩;山西以太行革命老区为重点,通过“三北”防护林工程造林314.94万亩。

发展红色旅游,老区人气旺起来。西柏坡纪念馆展厅内,江苏游客袁显卫说:“仿佛身临其境,科技手段让红色故事的讲述更打动人心。”近年来,河北投资4600多万元,对西柏坡中共中央旧址基础设施、展览设备等方面进行了全面提升。西柏坡纪念馆用新技术提升展示水平,开发制作了全景画、VR全景游览系统等,提升游客体验。

近年来,太行革命老区充分运用红色资源,积极培育红色精品景区,大力弘扬红色精神。山西出台《山西省红色文化遗址保护利用条例》,形成“烽火太行地、抗战脊梁”等10条红色旅游精品线路;河北打造西柏坡、前南峪抗日军政大学旧址、涉县一二九师司令部旧址等精品景区,让广大干部群众深刻了解革命先辈事迹。

如今,雄忻高铁即将开工,线路自河北雄安新区出发,途经阜平县、五台县等地,抵达山西忻州,带动太行革命老区融入京津冀协同发展、雄安新区建设等重大战略。太行革命老区,更美丽的画卷正在展开。



六月六日,江西省赣州市大余县油罗口水库云雾缭绕,周边群山环绕,林木葱翠,构成一幅美丽的生态画卷。

叶功富摄(人民视觉)